



2026通州两会特别报道

# 政协通州区七届五次会议召开预备会议

## 审议通过大会议程、大会主席团成员、主席团召集人和秘书长名单、大会决议起草委员会委员名单

本报讯(记者 柴福娟)昨天下午,政协通州区七届五次会议召开预备会议。区政协党组书记胡雪峰,主席张德启出席。

会议审议通过了大会议程、大会主席团成员、主席团召集人和秘书长名单、大会决议起草委员会委员名单;宣

布了委员分组办法、各组召集人名单,大会工作机构及其负责人名单。

政协通州区七届五次会议于今天开幕,将听取并审议政协通州区第七届委员会常务委员会工作报告、政协通州区第七届委员会常务委员会关于提案工作情况的报告;听取并讨论

通区政府工作报告,讨论北京城市副中心(通州区)国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要(草案),讨论通州区2025年国民经济、社会发展计划执行情况和2026年国民经济、社会发展计划(草案)报告,通州区2025年财政预算执行情况和2026年财

政预算(草案)报告,通州区法院、通州区检察院工作报告;选举事项;通过各项决议。

区政协党组副书记、副主席倪德才,党组成员、副主席甄宇,党组成员、区委办公室主任裴志刚,副主席金文岭、吴涛,秘书长陈立军在主席台就座。

# “一村一艺”活了文化乐了百姓

## 永乐店乡村艺术团体突破50支

本报讯(记者 田兆玉)近日,永乐店镇孔庄村小车会排练现场锣鼓喧天,村民身着彩衣演绎传统民俗。作为该镇“一村一艺”工程的缩影,这支由老党员、老村支书、十年前来,正带动全镇50余支文艺团队活态传承乡土文化,为乡村振兴注入精神动能。

“咚咚锵、咚咚锵……”欢快的锣鼓声在孔庄村上空回荡。近日,在村头一片空地上,数十名身着鲜艳服饰的村民正加紧排练小车会。队员们步伐整齐,生动演绎着上坡、过桥等生活场景,每一个动作都洋溢着浓郁的民俗风情。“坐车娘”仪态端庄、“推车老汉”胡须飘逸、媒婆和俊二柱角

色憨态可掬,引得围观村民笑声不断。“眼看就要过春节了,我们得抓紧排练!”77岁的张广友是孔庄村小车会负责人,也是一名老党员、老村支书。十年前,出于对民间艺术的热爱,他牵头组建了小车会,自费购置大鼓、道具桥、花车等器材,带领村民传承祖辈技艺。张广友说:“新时代的村民既要口袋鼓起来,也要精神富起来。小车会就是让大家乐呵乐呵,也表达对家乡的感情。”

孔庄村小车会正是永乐店镇“一村一艺”工程的生动缩影。每年五一、国庆、春节等重要节日,以及镇里组织的京津冀文化交流活动中,小车会的表演都让村民在

家门口享受文化盛宴,既增添了节日氛围,又增进了邻里情谊。村民们感慨:“有了这些活动,村里更热闹了,大伙儿的心也更齐了!”

在永乐店镇,像孔庄村小车会这样的乡土文艺团队还有很多,永二村“龙飞凤舞”舞龙队便是其中之一。这支队伍的发起人兼队长王从玲也是一名老党员,她秉持“只要开心快乐,自己花钱买道具也乐意”的初心,带领队员勤学苦练。每次演出,彩带龙色彩艳丽、造型灵动,随着队员们动作上下翻飞,宛如一条条小龙在空中起舞,现场观众无不受到感染。

如今,在永乐店镇,一群志趣相投的

村民组成了评剧、舞龙、小车会、舞蹈等多样文化团体,活跃于乡村舞台。他们不仅是乡村文化的使者,更通过富有地方特色的民间艺术,提升着乡村文化品质,重塑着乡村人文环境。这些团队已成为弘扬传统文化、振兴乡村文化的重要“助推器”与“催化剂”。

据了解,为支持这些乡土文艺团队发展,永乐店镇综合文化中心配备了专业级LED舞台、排练室等功能区,为各类团队提供固定活动空间。目前,全镇共有艺术团体50余支,每年重大节日期间都将文艺展演送到群众家门口,真正盘活了乡村舞台,让文化振兴成为乡村振兴的强劲引擎。

# 副中心有我·社会文明风尚培育

## 梨园镇大方居北区社区志愿者郑新

# 平凡微光温暖社区

本报记者 田兆玉

在梨园镇大方居北区社区,总能看到一个忙碌而温暖的身影——郑新。作为社区志愿服务总队的骨干,她身兼多职:既是“寻个缘”红娘队伍的组长,更是许多老人心中的“贴心女儿”。在日复一日的志愿服务中,她以细致入微的关怀与不求回报的付出,织就了一张充满温度的互助网。

## 一根电话线,牵起美满姻缘

“张阿姨,您别着急,我这儿刚登记了一位老师,条件和你家儿子挺般配的。”中午十二点,郑新连吃饭都顾不上,还在为“寻个缘”红娘队的工作奔忙。自担任组长以来,她的手机几乎成了“相亲热线”。

每当有新成员登记信息,她总是第一时间了解他们的个人情况与择偶要求,积极寻找条件相符合的相亲对象。为了促成一段良缘,她对每位登记者都格外上心,常常为了确认一个细节,沟通双方意向,打上十多个电话,话费自掏腰包也从无怨言。

“她真的是个热心肠,为了给我儿子找合适的对象,操碎了心。”小区里的王阿姨提起郑新,语气里满是感激,“不光帮我们联系对方,还一直关心他们的进展,时不时打电话来问情况。有这样好的红娘,我们真的很放心。”

自红娘队成立以来,已累计登记200多人,成功促成1对新人喜结连理,更有20多对开启了甜蜜的交往。每当收到喜讯,郑新脸上的笑容比谁都灿烂:“能促成一段美好姻缘,是我最大的幸福。”

## 一盏夜明珠,缝补邻里温情

作为“红裁缝”义务缝补队的领头人,每周的固定服务日,郑新总是最忙碌的那一个。她的缝纫机前排着长队,从活动开始直到结束,手里的针线几乎没有停歇。即便如此,仍有许多衣物来不及当天完成。于是,郑新总是默默将未做完的活计带回家中。

夜深人静时,她家的灯成了小区里最温暖的风景。飞针走线间,破损的衣角重获新生,开线的裤脚恢复如初。每一件缝补好的衣物,她都会细心整理,再一一通知居民到志愿小屋领取。这份付出,她从未计较过时间与劳累。

“她的手艺真好,经她缝补的衣服,平整如新,一点痕迹都瞧不出来。”小区的李奶奶逢人便夸,“而且她特别有耐

心,每次我去取衣服,总要和我聊几句,问问近况。有这样的邻居,真是我们的福气。”

## 一份爱心餐,温暖孤独晚年

每周一清晨,无论刮风下雨,郑新都会准时将热腾腾的爱心餐,送到高龄独居老人的家中。八十多岁的刘奶奶握着她的手说:“这闺女比亲闺女还贴心,下雨天都把饭捂在怀里,送到我手上还是热乎的……”

更让人感动的是,郑新送餐不只是简单的“送达”。她会留意老人的精神状态,默默记住他们的口味偏好;张爷爷不爱吃香菜,李奶奶喜欢饭菜软烂些……在她看来,这份陪伴与关怀,与饭菜的温度一样重要。每当被人夸赞,她总是柔声笑道:“能帮到别人,我心里头更舒坦。”

# 潞河中学“黄昆少年班”揭牌

## 潞河中学教育集团创新育人实践中心同日成立

本报讯(记者 张嘉辉)近日,北京市通州区潞河中学教育集团创新育人实践中心成立大会暨“黄昆少年班”授牌仪式于潞河中学举行。这意味着北京城市副中心迎来又一个以学校杰出科学家校友命名的基础教育阶段特色班。

黄昆院士是潞河中学1936届校友,中国半导体物理学奠基人之一,也是中国科学院半导体研究所原所长。仪式上,现中国科学院半导体研究所所长谭平恒与潞河中学校长郝臣共同为“黄昆少年班”揭牌。该班将以培养具有扎实科学素养、创新思维与社会责任感的未来科技人才为目标,引导学生走进黄昆先生曾经奋斗的科研世界。让更多学子在他的星光指引下,走向科学的高峰,满足国家的需要。

郝臣介绍:“‘黄昆少年班’的创办及创新育人实践中心的成立,是学校响应国家人才培养战略的具体行动。未来将依托前沿课程、课题研学及校社协同机制,为学生搭建更宽广的成长平台。”

据了解,潞河中学是国内第二所基础教育阶段设立“黄昆少年班”的学校,此前该类班级主要集中于高等教育阶段。此举也被视为创新人才培养体系向中学阶段延伸的重要尝试。

同日成立的创新育人实践中心,首批汇聚了18家科研院所和科技企业。这些单位将作为校外实践基地,向潞河教育集团成员校的学生开放资源,提供从科学研究到文化艺术等多领域的体验学习机会。



中科院半导体研究所专家与潞河学子进行交流探讨。记者 张嘉辉/摄

活动中,中国科学院半导体研究所向学校赠送了黄昆院士的部分档案资料及其写给青年的亲笔寄语复印件。该所专家随后围绕黄昆生平与半导体科学前

沿作了分享,与学生进行了交流。

潞河中学相关负责人表示,未来将以“黄昆少年班”和创新育人实践中心为载体,依托科研院所和科技企业

的专业赋能和资源注入,持续探索学段衔接、校社联动的培养模式,努力为学生的全面成长和特色发展提供更多可能。

# 通州区荣获北京农民艺术节乡村大舞台“最佳专场奖”

本报讯(记者 田兆玉)日前,第36届北京农民艺术节总结交流研讨会在宋庄镇圆满落幕,第36届北京农民艺术节“乡村大舞台”通州区专场展演荣获“最佳专场奖”。

2025年12月,在市级部门的指导下,区委农工委会同区文化和旅游局在区文化馆成功举办通州区专场展演。此次专场展演坚持“以农民为主体、艺术为媒介”原则,将大运河文化底蕴与乡村时代活力完美融合在一起,通过舞蹈、音乐、曲艺等多元形式,生动展现新时代农民的精神风貌,为北京城市副中心建设注入澎湃文化动能。经过专家评审,最终拿下“最佳专场奖”。

此外,由区委农工委、区文化和旅游局共同选送的原创音乐作品《水稳号儿不急》入选第36届北京农民艺术节乡村大舞台优秀节目汇演,并于2025年9月23日在于家务国际种业会展中心成功演出。此节目通过精心编排的声部以及巧妙的舞台调度,结合声、光、电的震撼效果,不仅生动描绘了通州人民齐心协力建设家乡的火热图景,更

# 筑牢冬季安全用气屏障 通州入户巡检用气安全



专项工作组在村民家中进行燃气安全检查。记者 冯维静/摄

本报讯(记者 冯维静)近日,通州区城市管理委燃气事务中心联合漷县镇政府,联动北京燃气第三分公司及壁挂炉运维企业,持续开展燃气安全“宣传+检查”入户行动,以常态化整治与精细化服务,为辖区居民筑牢冬季安全用气屏障。

在漷县镇东定安村,一支由政企人员组成的专项工作组正穿梭于村民家中,开展全方位燃气安全“体检”。北京燃气第三分公司工作人员手持专业设备,重点排查燃气泄漏、一氧化碳超标等安全隐患,细致检测壁挂炉运行性能;壁挂炉运维企业技术人员则针对设备维护难题,向村民讲解非采暖季低能耗运行技巧,指导如何避免设备冻结损坏等实用知识。与此同时,通州区燃气事务中心与漷县镇政府工作人员同步开展“面对面”宣传,通过发放安全手册、现场演示等方式,普及燃气安全型配件使用规范、泄漏应急处置流程等知识,切实提升村民安全用气与节能维权意识。

“这样的上门巡检太贴心了!有你们在,我们过冬用气特别踏实!”村民张先生对政企联动的暖心服务给予充分肯定。记者了解到,2025年以来,下一步,通州区城市管理委将持续深化全国城镇燃气安全专项整治成效,进一步优化“线上预约+线下排查”服务模式,破解“到访不遇”痛点,扩大检查覆盖面。同时,持续丰富宣传载体,推动燃气安全知识进社区、进农村、进商户,强化非民用气场所安全监管,推动燃气安全管理常态化、精细化发展,全力保障辖区群众特别是“煤改气”用户安全温暖过冬,让民生温度与安全防线同步筑牢。

# 北苑街道规范三轮车与残摩管理

本报讯(记者 张嘉辉)“您这辆残疾人车手续齐全可以上路,但一定要走非机动车道,不能进主路。”在新华西街社区,一名交警指着宣传海报上的图示,向一位残摩车主耐心解释。近日,通州交通支队联合北苑街道,在辖区各小区开展三轮车与残摩管理宣传活动。

活动通过设置宣传展板、开展入户走访、组织联合普法等方式,推动居民理解配合相关政策,共同维护交通安全与社区秩序。针对不同类型的车辆,街道采取了分类施策的工作方法。

在残疾人机动轮椅车管理方面,街道加强宣传残疾人机动车登记上牌,对辖区内残疾人用车销售点进行检查,防止商家违规改装车辆或制售假牌照。通过多层次、全方面的管理措施,北苑街道正逐步构建起规范有序的社区交

通环境。对于持有京B牌照的三轮车,街道加强排查,积极劝导相关居民,提醒可行驶范围。通过

为确保源头规范,北苑街道办事处还定期联合市场监管部门,对辖区内残疾人用车销售点进行检查,防止商家违规改装车辆或制售假牌照。通过多层次、全方面的管理措施,北苑街道正逐步构建起规范有序的社区交